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iz-1.	 ,d bZaV ds  __________ i`"B gksrs gSaA

iz-2.	 ;fn ,d bZaV dh dher ` 15/- gS rks 20 b±Vksa dh dher `         gksxhA

iz-3.	 nh xbZ nhokj dks cukus ds fy, fdruh bZaVksa dk iz;ksx gqvk gSa\

	

iz-4.	 ,d Bsdsnkj us ik¡p lkS bZaVksa ds fy, ik¡p gtkj #i;s fn,A ,d bZaV dk ewY; Kkr dhft,A

iz-5.	 ,d bZaV ds N% ls vf/d dksus gksrs gSaA (lgh@xyr)

iz-6.	 bZaVs curh gSa (lgh ij fpg~u yxkb,)

		  iRFkj	 feV~Vh	 ydM+h	 dk¡p

		  A	 B	 C	 D

iz-7.	 nh xbZ nhokj ij ,d tkyh@>jks[kk iSVuZ cukdj jax Hkfj,A

	

iz-8.	 lcls yEch bZaV ij xksyk yxkb,A

	
		  A	 B	 C	 D

bZaVksa ls cuh bekjr

v/;k;&1
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iz-9.	 ;fn ,d Vªd esa 5000 bZaVsa Hkjh tk ldrh gSa] rks 1 yk[k bZaVsa Hkjus ds fy, fdrus Vªdksa dh vko';drk 
iM+sxh\

iz-10.	 ,d lkS gtkj bZaVsa = 1 ______ bZaVsaA
iz-11.	 12 lseh- × 12 lseh- dh ,d nhokj cukb,A
iz-12.	 uhps cukbZ xbZ vkd`fr;ksa esa ls dkSu&dkSu lh bZaV dh lrg n'kkZrh gSa\

	
		  A	 B	 C	 D	 E	

iz-13.	 bZaV ls nks i+Q'kZ ds iSVuZ cukb,A

iz-14.	 ;fn ,d bZaV dh dher ` 5/- gS] rks 350 bZaVksa dh dher crkb,\

iz-15.	 nhokj ugha cukbZ tk ldrh gS

		  bZaVksa ls	 ydM+h ls	 ikuh ls	 yksgs ls
		  A	 B	 C	 D
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iz-1.	 fn, x, isu ls 1 lseh- NksVs isu dk fp=k cukb,A

	

iz-2.	 lcls yEcs fMCcs ij xksyk yxkb,A

	
		  A	 B	 C	 D

iz-3.	 fcUnq A vkSj B ds chp dh U;wure nwjh fdruh gS\

iz-4.	 fjDr LFkku Hkfj, %

	 (a)	 10 eh- = ————— lseh-
	 (b)	 50 eh- = ————— lseh-

iz-5.	 uhps nh xbZ vkd`fr dk ifjeki crkb,A

		

iz-6.	 rkfydk Hkfj, %

ehVj —— 5 7 ——

lsaVhehVj 100 —— —— 800

yEck vkSj NksVk

vè;k;&2
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iz-7.	 jke 1 eh- 23 lseh- yEck gSA lhrk] jke ls 12 lseh- NksVh gSA bu nksuksa dh dqy yEckbZ fdruh gS\

iz-8.	 ,d dejs dh yEckbZ 6 eh- rFkk pkSM+kbZ 4 eh- gSA dejs dk ifjeki Kkr fdft,A

iz-9.	 eksgu dh ?kj ls fo|ky; rd dh dqy nwjh crkb,A

	

iz-10.	

	 ;g js[kk  lseh- yEch gSaA

iz-11.	 dkSu ls 'kgj dh nwjh fcUnq 'X' ls lcls vf/d gSA

	

	 (a)	 'kgj A 	 (c)	 'kgj C	 (b)	 'kgj B	 (d)	 'kgj D

iz-12.	 ehVj esa cnfy, %

	 (a)	 7 fd-eh-  = ———— eh-
	 (b)	 2 fd-eh- 500 = ———— eh-
	 (c)	 15 fd-eh- 305 eh- = ———— eh-
	 (d)	 9 fd-eh- 50 eh- = ———— eh-

iz-13.	 jke 150 lseh- yEck gS vkSj mldh cgu Vhuk 115 lseh- yEch gSA crkb, dkSu yEck gS vkSj fdruk 
lseh- yEck gS\

iz-14.	  jsuw ds ikl fdrus #i;s gSaA ckDl esa fyf[k, %

	 5 (` 10 uksV) + 3 (` 50 uksV) + 10 (` 100 uksV) =     `

iz-15.	 iqQV~Vs dh enn }kjk fuEufyf[kr js[kk,a [khafp, %

	 (a)	 7.7 lseh-	 (b)	 6.5 lseh-



5

mÙjekyk
iz-1.	 feyhyhVj esa cnfy, %

	 (a)	 5 yh-  = —— fe-yh-
	 (b)	 3½ yh- = —— fe-yh-

iz-2.	 3 ckWy dk dqy otu 630 xzk- gSA ,slh 5 ckWy dk otu crkb,\

iz-3.	 iqQV~Vs ds iz;ksx }kjk fuEu oLrqvksa dh yEckbZ crkvks %

	
	  lseh-	  lseh-	  lseh-	  lseh-

iz-4.	 ,d cSx dk otu vkB fdrkcksa ds lkFk 2 fd-xzk- 340 xzk- gSA vxj fliZQ cSx dk otu 950 xzk- gS] 
rks fdrkcksa dk otu crkb,A

iz-5.	 yEckbZ dh ekiksa dh fpg~u >, < ;k = }kjk rqyuk dhft, % 

	 (a)	 5 fd-eh-  5,000 eh-

	 (b)	 19 fdeh-   20,000 eh-

	 (c)	 3009 eh-   4 fd-eh-

	 (d)	 7 fdeh- 600 eh-   7600 eh-

	 (e)	 14,050 eh-  14 fdeh- 500 eh-

iz-6.	 la[;kvksa dk dkSu&lk tksM+ 600 ls T;knk gS\

	 (a)	 200 vkSj 350	 (c)	 100 vkSj 550	(b)	 450 vkSj 250	 (d)	 91 vkSj 380

iz-7.	 ,d VkWiQh ds iSdsV esa 30 VkfiQ;k¡ vkrh gSaA crkb, 20 iSdsV esa fdruh VkfiQ;k¡ vk,xh\

iz-8.	 2] 5 vkSj 7 vadksa dks feykdj vki rhu vadksa dh fdruh la[;k,¡ cuk ldrs gSa\

iz-9.	 fn, x, cDls@fMCcs dks Hkfj, %

	 2250 xzk- = 2 fdyks- +  ?  xzk-

Hkksiky dh lSj

vè;k;&3
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iz-10.	 ,d cl 30 O;fDr;ksa dks ysdj tkrh gSA crkb, ,slh 30 clsa fdrus O;fDr;ksa dks ysdj tk,axh\

iz-11.	 uhps nh xbZ tkudkjh ds vuqlkj fuEu iz'uksa ds mÙkj nhft,A

	 (a)	 cktkj ls ?kj fdruh nwjh ij gS\

	 (b)	 ,-Vh-,e- ?kj ls fdruh nwjh ij gS\

	 (c)	 cktkj ls vLirky fdruh nwjh ij gS\

	 (d)	 Hkkstuky; ds utnhd dkSu gS (,-Vh-,e- ;k vLirky)\

	 (e)	 vLirky vkSj esjs ?kj dh de&ls&de nwjh js[kkafdr dhft,A

	 (f)	 bu lHkh dh dqy nwjh fdrus fd-eh- gSaA

iz-12.	 jke us nw/ dh Msfj;ksa ls Øe'k% 7-50 yh-] 2-25 yh-] vkSj 8-25 yh- nw/ [kjhnkA crkb, mlus dqy 
fdruk nw/ [kjhnk\

iz-13.	 ,d fdyksxzke I;kt dh dher ` 20 gSA crkb, 4½ fdyksxzke I;kt dh dher D;k gksxh\

iz-14.	 ,slh la[;k crkb, tks 3 vkSj 4 ls foHkkftr gks tk, rFkk 10 vkSj 15 ds chp gks\

iz-15.	 fuEufyf[kr o"kksZa dks ^le;&js[kk* esa orZeku o"kZ rd lgh Øe esa fyf[k, %

	 (a)	 1857
	 (b)	 2015
	 (c)	 1947
	 (d)	 1742
	 (e)	 1655

mÙjekyk
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iz-1.	 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, (>, < ;k =)
	 (a)	 80 fe-	 	 1 ?k- 15 fe-
	 (b)	 2 ?k- 20 fe-	 	 200 fe-
	 (c)	 125 fe-	 	 1 ?k- 25 fe-
	 (d)	 150 fe-	 	 1 ?k- 50 fe-
	 (e)	 6 ?k- 10 fe-	 	 5 ?k- 58 fe-

iz-2.	 ^t* v{kj ls fdrus eghuksa ds uke dh 'kq:vkr gksrh gSa\

	 ___________	 ___________	 ___________

iz-3.	 ,d Hkkstuky; lqcg 10 cts ls ysdj jkr 8 cts rd [kqyrk gSA crkb, jkstkuk ;g fdrus ?kaVksa ds 
fy, [kqyrk gS\

iz-4.	 fjDr LFkku Hkfj, %

	 (a)	 15 eghus = ______ o"kZ ______ eghus
	 (b)	 2 lIrkg 1 fnu = ______ fnu
	 (c)	 18 eghus = ______ o"kZ ______ eghus
	 (d)	 1 lIrkg 3 fnu = ______ fnu

iz-5.	 fuEufyf[kr le; dks ?kfM+;ksa esa n'kkZb, %

	
	 6:35		  2:15	 8:45

fVd fVd fVd

v/;k;&4
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iz-6.	 jsuw nksigj 2%30 cts viuk x`gdk;Z 'kq: djrh gSA mls x`gdk;Z lekIr djus esa 2 ?k- 15 fe- yxrs 
gSaA crkb, mlus fdrus cts viuk x`gdk;Z lekIr fd;k\

iz-7.	 uhps fy[kh frfFk;ks dks fn, x, mnkgj.k ds :i esa fyf[k, %

	 (a)	 31/7/19		  31 tqykbZ 2009
	 (b)	 20/10/11		  ___________
	 (c)	 26/1/14		  ___________
	 (d)	 12/03/13		  ___________
	 (e)	 12/12/12		  ___________

iz-8.	 ,d jsyxkM+h jkr 9:30 cts pyrh gSA crkb, jsy fVdV ij D;k le; fy[kk gksxk\

iz-9.	 jke ?kj nksigj 2:45 ij igq¡prk gSA mldh LowQy ls ?kj rd dh ;k=kk dk le; 35 feuV gSaA crkb, 
og Ldwy ls fdrus cts fudyk\

iz-10.	 12 ?kaVs dh ?kM+h	 24 ?kaVs dh ?kM+h
	 (a)	 nksigj 1 cts	 13 : 00 ?kaVs
	 (b)	 'kke 9 cts	 ___________
	 (c)	 nksigj 3:30 cts	 ___________
	 (d)	 'kke 6:00 cts	 ___________
	 (e)	 jkr 11:30 cts	 ___________

iz-11.	 ,d deZpkjh nqdku esa 12 tqykbZ 2011 dks fu;qDr gksrk gSaA og ogk¡ 20 fnu dk;Z djrk gSA crkb, 
og fdl rkjh[k ij nqdku NksM+rk gS\

iz-12.	 'krkCnh ,DlizSl ubZ fnYyh jsyos LVs'ku ls 17%50 ?kaVs ij pyrh gSA 12 ?kaVs dh ?kM+h ds vuqlkj 
le; crkb,A

iz-13.	 4 fnuksa dks ?kaVksa esa cnfy,A

iz-14.	 ik¡p o"kZ esa fdrus eghus gksrs gSa\

iz-15.	 fdlh ,d fnu lwjt ds mxus dk le; 5%20 gSA 24 ?kaVs dh ?kM+h ds vuqlkj lwjt ds Mwcus dk 
le; crkb,A

mÙjekyk
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iz-1.	 Åij ls ns[kus ij pht+s NksVh nh[kkbZ nsrh gSaA					     (lR;@vlR;)

iz-2.	 ,d ia[ks dh rhu ia[kqfM+;k¡ gksrh gSaA					     (lR;@vlR;)

iz-3.	 gok ls Hkjk gqqvk ,d xqCckjk gYdk gksrk gSA					     (lR;@vlR;)

iz-4.	 ,d cDls esa vkB dksus gksaxsA						      (lR;@vlR;)

iz-5.	 ;fn vki ,d Vªsu esa ;k=kk dj jgs gSa rks vkidks nwj ds isM+ foijhr fn'kk esa pyrs fn[kkbZ nsaxsA

					     				    (lR;@vlR;)
iz-6.	 jsy dh iVjh ut+nhd ls PkkSM+h fn[kkbZ nsxh rks og nwj ls _________ fn[kkbZ nsxhA
	 (a)	 vf/d pkSM+h	 (b)	 piVh	 (c)	 cM+h
iz-7.	 pht+ tks vk¡[kksa ds utnhd gksrh gSa _________ yxrh gSA
	 (a)	 cM+h	 (b)	 NksVh	 (c)	 yEch
iz-8.	 utnhd ls eksecÙkh yEch fn[krh gS rks og nwj ls _________ yxsxhA
	 (a)	 yEch	 (b)	 pkSM+h	 (c)	 NksVh
iz-9.	 vaxzsth dk v{kj 'M' vkbus esa ________ fn[kkbZ nsxkA
	 (a)	 mYVk	 (b)	 lh/k	 (c)	 Vs<+k
iz-10.	 nwj ls pht+s _________ fn[kkbZ nsrh gSaA
	 (a)	 yEch	 (b)	 cM+h	 (c)	 NksVh
iz-11.	 ,d ?kukdkj dejs ds _________ dksus gksrs gSaA
	 (a)	 N%	 (b)	 pkj	 (c)	 vkB
iz-12.	 vkleku ls vkidks viuk Ldwy _________ fn[kkbZ nsrk gSA
	 (a)	 NksVk	 (b)	 xksykdkj	 (c)	 f=kHkqtkdkj
iz-13.	 vf/dre Å¡pkbZ ij tkus ij gesa phtsa _________ fn[kkbZ nsrh gSaA
	 (a)	 cM+h	 (b)	 yEch	 (c)	 cgqr NksVh
iz-14.	 vkidh d{kk esa dksbZ fp=k Vaxk gS vkids nk,a rjiQ mldk dkSu&lk rjiQ gksxk\ —————
iz-15.	 fuEu ckDl ij foijhr i`"Bksa ds vadksa dk ;ksx 7 gSA crkb, fd
	 (a)	 5 ds foijhr i`"B ij ______ vad gksxkA

	 (b)	 ckDl ds ry ij ______ vad gksxkA

	 (c)	 4 ds foijhr i`"B ij ______ vad gksxkA

nqfu;k dqN ,slh fn[krh gS

v/;k;&5
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	 (d)	 ;g ckDl ;fn [kksy fn;k tk, rks ;g fuEu esa ls fdl izdkj dk gksxkA
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iz-1.	 ;fn 15 × 8 = 120 gks rks

	 15 × 80 = 

iz-2.	 fuEu #i;s ds ewY;ksa dks NksVs ls cM+s ds Øe esa yxkb, %
	 (a)	 ` 8.10,	  ` 8.50,	 ` 8.75,	 ` 8.45
		  _______,	 _______,	 _______,	 _______
	 (b)	 ` 1050,	 ` 1500,		  ` 1005,	 ` 5010
		  _______,	 _______,	 _______,	 _______,

iz-3.	 dkSu&lk ewY; T;knk gS (<, > vFkok = dk fu'kku yxkb,)

	 ` 50	 ` 50			      ` 100

	 ` 2	 ` 2	 ` 1		  ` 1	 ` 1	 ` 1	 ` 1

	 ` ________			   ` _________

iz-4.	 lgh ;k xyr

	 ;fn 	   20 × 5 = 100
	 rFkk	 20 × 50 = 1000  gks
	 rks	   2 × 50 = 100	    lgh@xyr

iz-5.	 xfjek us viuh ,d fnu dh vk; dks fuEu rjhds ls tksM+kA crkb, mlus ,d fnu esa fdruk dek;k\

	    ` 100		  ` 50	 ` 50	 ` 20	 ` 20	 ` 1	 ` 1

	    ` 100		  ` 50	 ` 20	 ` 20		  ` 1	 ` 1

			   ` 50	 ` 50	 ` 20

	 ________ +	 _________ +	 _________ +	 _________ = 

	

dckM+h okyk

v/;k;&6
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iz-6.	 ;fn izhfr ,d fnu esa 120 #i;s dekrh gS rks 30 fnu ds ,d eghus esa fdrus dek,xh\

iz-7.	 ;fn yfyr ,d fnu esa 100 #i;s dekrk gS rks ,d yhi o"kZ esa fdrus #i;s dek,xkA

	 (1 yhi o"kZ = 366 fnu)

iz-8.	 fuEu rkfydk dks if<+, %

dckM+h okyk

ewY; lwph

v[kckj

5 #i, izfr fdyks

dkWfi;k¡

3 #i;s izfr fdyks

yksgk

10 #i;s izfr fdyks

IykfLVd

4 #i;s izfr fdyks

	 lquhy us vius ?kj dks lkiQ fd;k vkSj dckM+ fudkykA og dckM+ ysdj ckt+kj esa ,d dckM+h okys 
ds ikl x;k vkSj mlus dkWfi;k¡] v[kckj] IykfLVd vkSj yksgk izR;sd 3 fdyks cspkA bu lcds dckM+h 
okys us lquhy dks fdrus iSls fn,A

iz-9.	 jkuh us [kkus dk Bsyk [kksyus ds fy, cSad ls 6000 #i;s dk dtZ fy;kA og 6 eghus rd gj ekg 
cSad dks 1060 #i;s pqdkrh gSA bl tkudkjh ds vk/kj ij rkfydk Hkfj, %

	 ekpZ	 	 ______________	 #-

	 vizSy	 	 ______________	 #-

	 ebZ		  ______________	 #-

	 twu		  ______________	 #-

	 tqykbZ		  ______________	 #-

	 vxLr	 	 ______________	 #-

	 dqy fdruh jde ykSVkbZ ______________ #-

	 blesa ls C;kt	  ______________ FkkA	

iz-10.	 jek us nks lky rd viuh xqYyd esa iSls tek fd,A vc mlds ikl 978 #i;s gks x, gSaA mldk 
eu ,d cksMZ xse rFkk Lru/kfj;ksa ij ,d fdrkc ysus dk gSA nh xbZ tkudkjh ds vk/kj ij crkb, 
D;k mlds ikl mfpr iSls gSa\

	 cksMZ xse - 315 #-

	 ohfM;ks xse - 427 #-

	 f[kykSuk - 228 #-

	 dgkuh dh fdrkc - 400 #-

	 Lru/kjh ij fdrkc - 660 #-
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iz-11.	 vehuk ckt+kj iQy ysus x;hA mlus ewY; lwph esa fofHkUu iQyksa dk ewY; ns[kk %

	 dsyk — 90 #- izfr fdyks

	 uk'kirh — 75 #- izfr fdyks

	 vke — 70 #- izfr fdyks

	 vaxwj — 100 #- izfr fdyks

	 vukj — 180 #- izfr fdyks

	 bl tkudkjh ds vk/kj ij mÙkj nhft, %

	 (a)	 lcls egaxk iQy dkSu&lk gS\

	 (b)	 vehuk dks 1 fdyks vaxwj rFkk 2 fdyks dsys dk fdruk ewY; pqdkuk gksxk\

iz-12.	 jkds'k iqLrdksa dh nqdku esa x;kA ogk¡ mlus ,d dkWih] nks isu] 5 pkVZ] jax vkfn [kjhnsA bu lcdk 
ewY; 278 #- gSA ;fn jkds'k us nqdkunkj dks 500 #- dk uksV fn;k rks mls fdrus #i, okil feysaxsA

iz-13.	 ,d dckM+h v[kckj ` 5 izfr fdyks ds fglkc ls [kjhnrk gSA ;fn og 10 fdyks v[kckj ` 100 ds 
csprk gS rks mls ykHk gksxk ;k gkfu\

iz-14.	 ,d di pk; cukus esa jkuh ds ` 4 yxrs gSaA ;fn og ,d fnu esa 30 di ` 5 ds fglkc ls csprh 
gS rks og ,d lIrkg esa fdrus #i, dek,xh\

iz-15.	 rkfydk iwjh dhft, %

	 ` 50 ds 9 uksV = ________ 
	 ` 100 ds 5 uksV = ________ 
	 ` 500 dk 1 uksV  = ________ 
	 ` 1000 ds 2 uksV = ________ 
	 dqy ewY; = ________ #i,
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iz-1.	 dkSu&lk T;knk gS %

	 1 yhVj ;k 1000 feyhyhVj
	 _____________

iz-2.	 fjDr LFkku Hkfj, %

	 (i)	 300 feyh + _______ = 1 yhVj	 (ii)	 500 feyh + _______ = 1 yhVj
	 (iii)	 450 feyh + _______ = 1 yhVj

iz-3.	 lgh ;k xyr crkb, %

	 1.2 yhVj = 1200 feyh- lgh@xyr
	 __________

iz-4.	 ,d pEep esa fdruk ikuh vk ldrk gS vuqeku yxkb, %

	 (a)	 15 feyh	 (c)	 150 feyh	 (b)	 1500 feyh	 (d)	 1.5 feyh

iz-5.	
1
2  yhVj fdlds cjkcj gS %	  	

	 (a)	 200 feyh	 (c)	 500 feyh	 (c)	 100 feyh	 (d)	 700 feyh

iz-6.	 feyku dhft, %

	 (a)	 6 feyh + 4 feyh + 5 feyh	 ½ yhVj
	 (b)	 350 feyh + 150 feyh	 750 feyh
	 (c)	 650 feyh + 350 feyh	 2 feyh + 8 feyh + 5 feyh
	 (d)	 400 feyh + 100 feyh + 250 feyh	 1 yhVj

iz-7.	 xyr ;ksx ij xksyk yxkb,
		  600 feyh 
		  +
		  400 feyh
		  500 feyh	 yhVj	
		  +	 = 1000 feyh	        

750 feyh + 250 feyh

		  500 feyh
			   350 feyh
				     + 550 feyh

tx vkSj ex

v/;k;&7
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iz-8.	 ,d pk; dh nqdku esa jkst+ 5 yhVj nw/ [kpZ gksrk gSA ,d yh- nw/ 40 #i, esa vkrk gSA ik¡p fnuksa 

esa [kpZ gksus okyk nw/ fdrus #i, esa vk,xk\

iz-9.	 ,d ?kj esa ikuh dh Vadh esa 1]000 yhVj ikuh vkrk gSA ?kj esa ikuh fuEu rjhds ls bLrseky gksrk 

gS  %

	 ugkus esa - 150 yh-

	 iks/k yxkus esa - 30 yh-

	 ihus esa - 30 yh-

	 /qykbZ esa (diM+s] crZu] xkM+h) - 500 yh-

	 fnu ds var rd Vadh esa fdruk ikuh jg tk,xk\

iz-10.	 izs{kk dh cksry esa 1 yhVj ikuh gSA mlds pkj fe=kksa dks I;kl yxh gSA og mUgsa cjkcj ikuh ck¡Vrh 

gSA gj ,d dh cksry esa fdruk ikuh vk,xk] fp=k esa fu'kku cukb, %

	 fe=k 1	 fe=k 2	 fe=k 3	 fe=k 4

iz-11.	 vPNs LokLF; ds fy, 15 o"kZ rd dh vk;q ds cPpksa dks 1-5 yh- ikuh ihuk pkfg,A veh"kk ueu 

dks T;knk ikuh okyh pht+sa (nzo) ihus dks dgrh gSA D;k veh"kk lgh gS\ vHkh ueu dqy fdruk nzo 

,d fnu esa ysrk gS\

	 ueu fnu Hkj esa fuEu nzo ihrk gS %

	 nw/ - 200 feyh

	 ikuh - 500 feyh

	 Xywdksu-D = 150 feyh

	 twl - 130 feyh

	 pk; - 170 feyh

	 uhacw ikuh- 250 feyh
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iz-12.	 veu dh cgu jkst+ lqcg 270 feyh nw/ ihrh gSA vkt mldh 
eEeh dke ij x;h gSa blfy, mls nw/ cukuk iM+sxkA fp=k esa 
fu'kku yxkb, nw/ dgk¡ rd vk,xkA

iz-13.	 jkt jkst lqcg enj Ms;jh ls 7 Vksdu [kjhnuk gSA ;fn ,d Vksdu ls  1
2

 yhVj nw/ feyrk gS rks jkt 
jkst+ fdruk nw/ [kjhnrk gS\

iz-14.	 ikuh dh [kir ls lacaf/r fuEufyf[kr vkadM+ksa dks if<+, %

		  ifjokj -1			   ifjokj - 2
		  /qykbZ esa - 250 yh	 	 /qykbZ esa - 300 yh
		  li+QkbZ esa - 350 yh		  li+QkbZ esa - 400 yh
		  ugkus esa - 100 yh	 	 ugkus esa - 120 yh
		  iks/k yxkus esa - 20 yh		 iks/k yxkus esa - dqN ugha

		  cxhps esa - 10 yh		  cxhps esa - 15 yh

	 (i)	 dkSu&lk ifjokj ikuh de bLrseky djrk gS\

	 (ii)	 gj ,d ifjokj ,d fnu esa fdruk ikuh bLrseky djrk gS\

iz-15.	

		  jktw	 izhrh dh	 'kkS;Z dh

		  dh cksry	 cksry	 cksry

	 jktw ds ikl 800 feyh twl gSA og mlesa ls 180 feyh viuh fe=k izhrh dks nsrk gS vkSj izhfr ls 
nqxquk 'kkS;Z dksA nksuksa dks ck¡Vus ds ckn mlds ikl fdruk twl cpsxk\
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iz-1.	 ,d o`r ds fdrus dksus gksrs gSaA

	 (a)	 1	 (b)	 ,d Hkh ugha	 (c)	 cgqr lkjs

iz-2.	 fn, x, fp=k ns[kdj crkb, fd AB D;k dgykrk gSA

	 (a)	 {ks=kiQy

	 (b)	 f=kT;k

	 (c)	 ifjf/

	 (d)	 O;kl

iz-3.	 uhps fn, x, o`Ùkkssa dks mudh f=kT;k ls feykb, %

	 (i)	 5 lseh-

	 (ii)	 3 lseh-

	 (iii)	 1 lseh-

iz-4.	 lgh ;k xyr crkb, %

	 (i)	 ,d o`Ùk ds dbZ dsanz gks ldrs gSaA

xkfM+;k vkSj ifg,

v/;k;&8
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iz-5.	 D;k ;g gks ldrk gS fd dbZ o`Ùkksa dk ,d gh dsanz gks ldrs gSaA fp=k cukdj le>kb,A

iz-6.	 ,d ikdZ oxZ dh vkd`fr dk gSA ,d fdlku ds ikl 4 xk; gSA og bu pkjksa xk;ksa dks ikdZ ds dksuksa 
ij cka/dj pyk tkrk gSA xk;ksa dh jLlh dh yEckbZ 2 ehVj gSA fp=k cukdj fn[kk,a] og fdruh ?kkl 
[kk,axhA

iz-7.	 fn, x, fp=k esa ;fn O dsanz gks rks dkSu&lh js[kk lcls yEch gksxh\

	 (i)	 OA

	 (ii)	 OB

	 (iii)	 OC

	

iz-8.	 ,d o`Ùk ds fdrus fdukjs gksrs gSa\

iz-9.	 ,d o`Ùk cukb,A mlds dsanz dks O uke nsrs gq, f=kT;k OA cukb,A

iz-10.	 buesa ls dkSu&lk yV~Vw ?kwesxk\

	

iz-11.	 vafdr ds ikl nks 15 lseh- rFkk 20 lseh- dh jfLl;k¡ gSaA og bu nksuksa jfLl;ksa ls o`r cukrk gSA vkids 
vuqlkj dkSu&lk o`r cM+k gksxk\

iz-12.	 ;fn v/Z dk vFkZ vk/k gks rks ,d v/Zo`r fdl izdkj dks fn[ksxkA fp=k cukb,A
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iz-13.	 izdkj dks bLrseky djrs gq, fuEu eku ds o`r cukb,A

	 (a)	 4 lseh-
	 (b)	 6 lseh-
	 (c)	 8 lseh-

iz-14.	 nh xbZ vkd`fr esa OB dk eku Kkr dhft,A

	

iz-15.	 fp=k iwjk dhft,A

iz-16.	 ,d 5 lseh- dk o`Ùk cukb,A blh o`Ùk ds vUnj 5 lseh- ds vk/s eki dk ,d vkSj o`Ùk bl rjg cukb, 
fd nksuksa dk dsanz ,d gh gSA
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iz-1.	 uhps fn, x, fp=kksa dk vk/k Hkkx Nk;kafdr dhft,A

	
		  (a)	 (b)

iz-2.	 fp=k dk fdruk Hkkx Nk;kafdr gS\

	
		  (a)	 (b)

	
		  (c)	 (d)

iz-3.	 Nk;kafdr Hkkx] fp=k dk fdruk Hkkx n'kkZrs gSa\

	 (a)		
( ) , ( ) , ( ) , ( )i ii iii iv1

2
3
4

1
4

1
3

	 (b)		  ( ) , ( ) , ( ) , ( )i ii iii iv3
4

2
3

1
2

1
3

vk/kk vkSj pkSFkkbZ

v/;k;&9
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iz-4.	 fn, x, fHkUu ds vuqlkj fp=kksa dks Nk;kafdr dhft, rFkk fuEu fHkUuksa dh rqyuk >, < vFkok = }kjk dhft,A

	 mnkgj.k

		          
1
2 	        >	          1

3

	 (a)

		
1
2 	 	

2
5 		 (b)	

3
4 	 	

2
3

iz-5.	 5 #i;s ds fdrus uksV 50 #i;s ds cjkcj gksaxs\

iz-6.	 3 fdxzk- = 1 fdxzk- + 1 fdxzk- + ___  xzk-  + 500 xzk-?

iz-7.	 6 fdxzk- dk 
2
3  Hkkx cjkcj gSµ

	 (a)	 1200 xzk-	 (b)	 3000 xzk-	 (c)	 1500 xzk-	 (d)	 4000 xzk-

iz-8.	 (a)	 fn, x, iqQV~Vs esa 			   lwpd _____ ij gSA

	 (b)	 fn, x, iqQV~Vs esa			   lwpd _____ ij gSA

iz-9.	 fuEu fHkUuksa dks c<+rs gq, Øe esa fyf[k, %

	
3
15
12
15

7
15

9
15
13
15

, , , ,

iz-10.	 gy dhft, &

	 (a)	
6
11

3
11

+ 	 (b)	 3
5
2
4

−

iz-11.	 gekjs ikl 20 isaflysa gSaA buesa ls ,d pkSFkkbZ isaflysa yky jax dh gSaA dqy fdruh isaflysa yky jax gh gSa\

iz-12.	 3
4

75
100

=   lR; ;k vlR;\

iz-13.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fp=k ,dµpkSFkkbZ n'kkZrk gS\

	
		  (a)	 (b)	 (c)
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iz-14.	 fleju us viuk vk/k dke lkseokj dks fd;k vkSj ,d pkSFkkbZ dke eaxyokj dks fd;kA bu nks fnuksa 
esa mlus dqy fdruk dke fd;k\

iz-15.	 200 lseh- ____ eh- ds cjkcj gSA

iz-16.	 3.5 fdxzk-  ____ xzk- ds cjkcj gSA

iz-17.	 fn, x, rhuksa Hkkxksa dk feyku dhft, &

	 (a)	 (i)	 rhu pkSFkkbZ	 (A)	
4
4

	 (b)	 (ii)	 vk/k	 (B)	 3
4

	 (c)	 (iii)	 ,d pkSFkkbZ	 (C)	
1
2

	 (d)	 (iv)	 iwjk	 (D)	
1
4

iz-18.

	 15 dkWfi;ksa dh dher = ___________
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iz-1.	 ;fn f=kHkqt dh izR;sd Hkqtk ij fy[kh la[;kvksa dk ;ksx leku gks rks A rFkk B dk eku Kkr dhft,A

	 uhps nh xbZ vkd`fr;ka vyx&vyx rjg ds iSVuZ esa gSA fjDr LFkkuksa dks iSVuZ igpkudj Hkfj,A

iz-2

iz-3.

iz-4

iz-5

iz-6

iz-7	

iSVuZ ds [ksy

v/;k;&10

3 4 5 6
9 15 25 ?
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iz-8.	

iz-9.	 ;fn ABCD .... curk gS 1 2 3 4 ..... 

	 rks BOOK cusxk

iz-10.	 ;fn Hot curk gS GNS

	 rks FOUR cusxk _________.

iz-11.		  1 × 111	 = 11
		  11 × 11	 = 121
		  111 × 11	 = 1221
		  1111 × 11	 = ?

iz-12.		  13 + 18	 = 31
		  15 + 16	 = 31
		  ? + ?	 = 31
iz-13.

7 8 B

A 6 10

9 4 5
;fn izR;sd iafDr] LraHk rFkk fod.kZ dk ;ksx leku gS rks A vkSj B dk eku Kkr dhft,A

iz-14.	 jkf'k bl dkMZ ls [ksy jgh gSA ;g dkMZ mYVk gksdj dSlk fn[ksxk\ ;gk¡ cukb;sA

	 iSVuZ ds vuqlkj fjDr LFkku Hkfj, &

iz-15.	

	

iz-16.		  4	 104	 204	 ?

17.	
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iz-1.	 35 × 0 =	

iz-2.	 15 × 3000 =	

iz-3.	 308 × 30 =	

iz-4.	 64000 ÷ 800 = 	

iz-5.	 180 ÷ 40 =	

iz-6.	 729 ÷ 9 =	

iz-7.	 3 120
5

×
 
cjkcj gS&

	 (a)	 62	 (b)	 70	 (c)	 50	 (d)	 72
iz-8.	 rhu lIrkg esa fdrus fnu gksrs gSa\

iz-9.	 5 vadksa dh og lcls cM+h la[;k crkb;s tks 5 ls foHkkT; gksA

iz-10.	 0 ls 'kq: djds ,d esa<d ,d le; esa 3 Nykax yxkrk gSA 27 rd igaqpus ds fy, mls fdruh 
Nykaxsa yxkuh iM+sxh\

iz-11.	 1357 dks 3 ls HkkT; cukus ds fy, og lcls NksVh la[;k tks blesa tqM+sxh __________.
iz-12.	 gy dhft, &

	 (a)	 2 2 3
3 5 2

× ×
  
= ______

	 (b)	 810 ÷ 90 × 12 = ______

iz-13.	 12 ntZu dsys = __________ dsys

iz-14.	 ;fn 5 × y = 50,  rks y dk eku gksxkµ

	 (a)	 50	 (b)	 20	 (c)	 10	 (d)	 5

iz-15.	 fon~;ky; esa ,d ihfj;M 1800 lsd.M dk gksrk gSA rks Kkr dhft, fd ,d ihfj;M esa dqy fdrus 
feuV gksaxsA

igkM+s vkSj c¡Vokjs

v/;k;&11
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iz-1.	 dkSu&ls rjktw ds nksuksa iyM+ksa dk Hkkj cjkcj gS\

	 (a)					     (b)

	 (c)					     (d)

iz-2.	 fuEu rkfydk dks ns[kdj iz'uksa ds mÙkj nhft,µ

fon~;kFkhZ dk uke otu (fd-xzk-)
fu'kk 10
vCnqy 18
lksfi+Q;k 12
dqynhi 20
jksgu 12

	 (a)	 ______ lcls Hkkjh gSA
	 (b)	 ______ dk otu lcls de gSA
	 (c)	 ______ vkSj _____ dk otu cjkcj gSA
	 (d)	 dqynhi dk otu vCnqy ls _____ fd-xzk- T;knk gSA

iz-3.	 ge nw/ [kjhnrs gSa _______

	 (a)	 ehVj esa	 (b)	 xzke esa	 (c)	 fdyksxzke esa	 (d)	 yhVj esa

fdruk Hkkjh\ fdruk gYdk\

v/;k;&12
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iz-4.	 700 xzke esa D;k tksM+k tk, fd og ,d fdyksxzke cu tk,\

iz-5.	 ;fn 1 fd-xzk- rjcwt dk ewY; ` 30 gS rks 4½ fd-xzk- rjcwt dk ewY; Kkr dhft,A

iz-6.	 uhps cus ckVksa esa ls lCth foØsrk 6 fdxzk- T;knk dk otu djus ds fy, dkSu&dkSu ls ckVksa dk iz;ksx 
djsxk\

	
		  (A)	 (B)	 (C)	 (D)
	 (i)	 A, B	 (ii)	 B,C	 (iii)	 A,C	 (iv)	 A,C,D
iz-7.	 500 xzk ds fdrus ckn feydj 20 fdxzk- ds ,d ckj ds cjkcj gksaxs\

iz-8.	 (a)	 esjs isu dk Hkkj 5 ______gSA (xzk-@fe-xzk-@fd-xzk-)

	 (b)	 esjs Ldwy cLrs dk Hkkj 3 _____ gSA (xzk-@fe-xzk-@fd-xzk-)

iz-9.	 dkSu&lk Hkkjh gS&

	 ,d fdyksxzke :bZ ;k ,d fdyksxzke yksgk\

iz-10.	 1 fdyksxzke lsc dh dher 60 #i;s gSA jtuh'k us 150 #i;s ds lsc [kjhns rks mlus dqy fdrus lsc 
[kjhns\

iz-11.	 jkfc;k vkSj Jhdkar us rjktw ds ,d iyM+s esa fxykl vkSj nwljs iyM+s esa ckYVh j[khA dkSu&lk iyM+k 
uhps >qdsxk vkSj D;ksa\

iz-12.	 feyku dhft, &

	 (a)	 3 fdxzk-			   (i)	 6600 feyh
	 (b)	 ` 800			   (ii)	 3000 xzk-
	 (c)	 6 yhVj 100 feyh + 500 feyh 	 (iii)	 80000 iSlk

iz-13.	 esjk ot+u jsuw ds ot+u ls 3-5 fd-xzk- de gSA ;fn jsuw dk ot+u 16 fd-xzk- gS rks esjk ot+u fdruk 
gksxk\

iz-14.	 ,slh fdUgha 3 phtksa ds uke crkb;s ftUgsa ge fdyksxzke esa [kjhnrs gSaA
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iz-1.	 uhps nh xbZ lHkh vkd`fr;ksa ds ?ksjs dh yEckbZ Kkr dhft, %

	 (a)

	 (b)

	 (c)

iz-2.	 uhps fn, x, [ksrksa esa ckM+ yxkus ds fy, fdruh yach rkj pkfg, %

	
		  (a)	 (b)

[ksr vkSj ckM+

v/;k;&13
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iz-3.	 uhps fn, x, [ksrksa esa ls dkSu&ls [ksr esa ckM+k djus esa lcls yach rkj yxsxh %

	 (a)				    (c)

	 (b)				    (d)

iz-4.	 uhps nh xbZ vkd`fr;ksa ds ?ksjs dh yEckbZ Kkr dhft, %

		  (a)	 (b)

iz-5.	 fn, x, xzkiQ ij ,d vkd`fr cukb, tks 24 oxZ ?ksjs %
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iz-6.	 fn, x, xzkiQ ij ,d ,slk vk;r cukb, tks 40 oxZ ?ksjsA bl vk;r esa jax Hkh Hkfj,A

iz-7.	 fn, x, xzkiQ ij ,d oxZ vkSj ,d vk;r bl rjg cukb, fd nksuksa ds ?ksjs dh yEckbZ cjkcj gksA
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iz-8.	 fn, x, xzkiQ ij nks vkd`fr;k¡ cukb, tks cjkcj oxZ ?ksjrh gksaA

iz-9.	 nh xbZ vkd`fr esa x dk eku fudkfy, %

iz-10.	 fn, x, iQkeZgkml ds ?ksjs dh yEckbZ Kkr dhft, %
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iz-11.	 (a)	 ABCD vkd`fr ds ?ksjs dh yEckbZ Kkr dhft,A

	 (b)	 bl vkd`fr us fdrus oxZ ?ksjs gSa\

iz-12.	 nh xbZ vkd`fr dks vki fdl izdkj 4 cjkcj Hkkxksa esa ckaVsaxsA gj ,d fgLls esa fdrus oxZ vk,axs\

iz-13.	 fn, x, vk;r dks 1 lseh- ds oxks± ls Hkjuk gSA ;g Hkh crkb, vkius dqy fdrus oxZ cuk,\
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iz-14.	 ,d fdlku vius [ksr dk ckM+k cukus ds fy, 150 eh- rkj yk;kA [ksr dh yEckbZ 28 eh- rFkk pkSM+kbZ 
12 eh- gSA bl [ksr dks og nks ckj ?ksjuk pkgrk gS rks D;k ;g rkj i;kZIr gksxh\

iz-15.	 jhrk jkst+ ikdZ dh lhek ds rhu pDdj yxkrh gSA ikdZ vk;rdkj gS rFkk yEckbZ 50 eh- pkSM+kbZ 20 
eh- gSA crkb, og jkst+ fdruh nwjh r; djrh gSA
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iz-1.	 ,d fo|ky; esa 400 fo|kFkhZ gSA lHkh fo|kFkhZ fofHkUu Dycksa esa Hkkx ysrs gSaA fuEu ^pikrh pkVZ* 
nsf[k, rFkk fjDr LFkku Hkfj,A

	 (a)	 xf.kr Dyc esa _____ fo|kFkhZ gSaA

	 (b)	 foKku Dyc esa _____ fo|kFkhZ gSaA

	 (c)	 [ksy Dyc esa _____ fo|kFkhZ gSaA

	 (d)	 xf.kr Dyc ds fo|kfFkZ;ksa dh la[;k + foKku Dyc ds fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = ______ fo|kFkhZ

iz-2.	 uhps fn, x, pkVZ esa dqy cPpksa dh la[;k crkvksa tks [kkuk oks ilan djrs gSa] rFkk fuEu ds mÙkj 
nhft, %

[kkuk ftUgsa curs ilan djrs gSa cPpksa dh la[;k

fiTtk 20

iQy 30

cxZj 10

	 (a)	 ————— cPps iQy ilan djrs gSaA

	 (b)	 cPps tks iQy ilan djrs gSa os dqy cPpksa ds 
1
3  ;k 

1
2  gSA			 

	 (c)	 iQy [kkuk vPNk gksrk gSA					     (lR;@vlR;)

	 (d)	 fiTtk vkSj cxZj [kkuk cqjk gSA					     (lR;@vlR;)

iz-3.	 uhps fn, x, pkVZ esa ls iz'uksa ds mÙkj nhft, &

fo|ky; LekVZ pkVZ

v/;k;&14
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	 (a)	 fdrus cPps 'krjat [ksyrs gSa\				  
	 (b)	 fdrus cPps ywMks [ksyrs gSa\				  
	 (c)	 fdrus cPps dSje cksMZ [ksyrs gSa\	 			 
	 (d)	 xzh"edkyhu vodk'k esa ?kj esa cSBdj [ksyus okys [ksy vPNs gksrs gSaA		  (lR;@vlR;)

iz-4.	 fuEu lkj.kh ns[kks vkSj mÙkj nks %

Vh-oh- dk;ZØe cPpksa dh la[;k tks Vh-oh- ds dk;ZØe ilan djrs gSa

[ksy dwn 05
dkVwZu 15
laxhr 08
lekpkj 02

	 (a)	 fdrus cPps laxhr dk dk;ZØe ilan djrs gSa\	

	 (b)	 fdrus cPps [ksydwn dk dk;ZØe ilan djrs gSa\	

	 (c)	 dkSu&lk dk;ZØe vf/dre cPps ilan djrs gSa\	
	 (d)	 cgqr nsj rd Vh-oh- dk;ZØe ns[kuk cqjk gSA	 	 (lR;@vlR;)

iz-5.	 fuEu pkVZ dks ns[kks vkSj mÙkj nks %

	 (a)	 fn, x, pkVZ esa fdrus f=kHkqt gSa\		  	
	 (b)	 fn, x, pkVZ esa ______ o`r gSa\ 
	 (c)	 fn, x, pkVZ esa  ________oxZ gSA
	 (d)	 dqy T;kferh; vkd`fr;ksa dh la[;k ____________ gSA

iz-6.	 fuEu fp=k dks ns[kks vkSj iz'uksa ds mÙkj nks %
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	 (a)	 vf/dre rkieku _________ gSA
	 (b)	 U;wure rkieki  _________ gSA
	 (c)	 ekpZ ds eghus esa rkieku _________ gSA
	 (d)	 30° C rkieku ___________ eghus dk rkieku gSA

iz-7.	 uhps fn;k x;k pkVZ dqN fo|kfFkZ;ksa dh vk;q dks n'kkZrk gSA fjDr LFkku Hkfj,A

	 (a)	 jke dh vk;q  ________ gSA
	 (b)	 ________ lcls NksVk gSA
	 (c)	 ________ lcls cM+k gSA
	 (d)	 xhrk vkSj jfo dh vk;q dk ;ksx ________ gSA

iz-8.	 uhps fn;k x;k pkVZ ,d fo|ky; ds fofHkUu o"kksZa ds ifj.kkeksa dks n'kkZrk gSA fuEu fjDr LFkku Hkfj,  %

	 (a)	 75% ifj.kke ________ o"kZ esa FkkA
	 (b)	 2014 esa ifj.kke ________ FkkA
	 (c)	 vf/dre ifj.kke ________ o"kZ esa FkkA
	 (d)	 vf/dre rFkk U;wure ifj.kke dk varj ________  gSA
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mÙjekyk
vè;k;&1
	 1.	 6			   2.	 300
	 3.	 30 bZaVsa			   4.	 10
	 5.	 gk¡			   6.	 B (feV~Vh)
	 7.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA	 	 8.	 B (8 lseh-)
	 9.	 20 Vªd			   10.	 1 yk[k
	 11.	 fo|kFkhZ Lo;a djsa		  12.	 C, E
	 13.	 fo|kFkhZ Lo;a djsa	 	 14.	 ` 1750
	 15.	 C (ikuh ls)

vè;k;&2
	 1.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA

	 2.	 D
	 3.	 5.6 lseh-
	 4.	 (a)	 1000 lseh-
		  (b)	 5000 lseh-
	 5.	 400 eh-
	 6.	

	 7.	 2 eh- 34 lseh-
	 8.	 20 eh-
	 9.	 18 fdyksehVj

	 10.	 8 lseh-
	 11.	 (b)	 'kgj C
	 12.	 (a)	 7000 eh-
		  (b)	 2500 eh-
		  (c)	 15305 eh-
		  (d)	 9050 eh-
	 13.	 jke yEck gS] 35 lseh-
	 14.	 ` 1200/-
	 15.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA

ehVj 1 5 7 8

lsaVhehVj 100 500 700 800
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vè;k;&3

1.	 (a)	 5000 fe-yh-
	 (b)	 3500 fe-eh-
2.	 1050 xzk-
3.	 (a)	 5.5 lseh-	 (b)	 2.5 lseh-	 (c)	 2 lseh-	 (d)	 2.6 lseh-
4.	 1390 xzk-
5.	 (a)	 =
	 (b)	 <
	 (c)	 <
	 (d)	 =
	 (e)	 <
6.	 b, c
7.	 600 VkfiQ;k¡
8.	 257, 572, 725, 527, 275, 752
9.	 250 xzk-
10.	 900 vkneh

11.	 (a)	 650 eh-
	 (b)	 890 eh-
	 (c)	 2 fdyksehVj 100 eh-
	 (d)	 760 eh- (vLirky)

	 (e)	 fo|kFkhZ Lo;a djsa

	 (f)	 5310 eh-@ 5 fdyksehVj 310 eh-
12.	 18 yh-
13.	 ` 90/-
14.	 12

15.	

vè;k;&4

1.	 (a)	 >	 (b)	 <	 (c)	 >	 (d)	 >
	 (e)	 >
2.	 tuojh] twu] tqykbZ (3 eghus)

3.	 10 ?kaVs
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4.	 (a)	 1 o"kZ 3 eghus	 		  (b)	 15 fnu	
	 (c)	 1 o"kZ 6 eghus	 		  (d)	 10 fnu
5.	 fo|kFkhZ Lo;a djsa

6.	 4:45 pm
7.	 (a)	 31 tqykbZ 2009			  (b)	 20 vDVwcj 2011
	 (c)	 26 tuojh 2014		  (d)	 12 ekpZ 2013	
	 (e)	 12 fnlacj 2012
8.	 21:30
9.	 2:10 pm
10.	 (a)	 13:00 ?kaVs
	 (b)	 21:00 ?kaVs
	 (c)	 15:30 ?kaVs
	 (d)	 18:00 ?kaVs
	 (e)	 23:30 ?kaVs
11.	 31 tqykbZ 2011
12.	 5:50 cts
13.	 96 ?kaVs
14.	 60 eghus
15.	 17:20 cts

vè;k;&5

1.	 lR;		  2.	 lR;	 3.	 vlR;		  4.	 lR;

5.	 lR;	
6.	 (a)	 piVh

7.	 (a)	 cM+h

8.	 (c)	 NksVh

9.	 (a)	 mYVk

10.	 (c)	 NksVh

11.	 (c)	 vkB

12.	 (a)	 NksVk

13.	 (c)	 cgqr NksVh

14.	 ck;ka

15.	 (a)	 2	 (b)	 6	 (c)	 3	 (d)	 (A)
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vè;k;&6
1.	 15 × 80 = 1200
2.	 (a)	 8.10, 8.45, 8.50, 8.75, 
	 (b)	 1005, 1050, 1500, 5010

3.	 ` 50	   ` 50	 >	 ` 100

	 ` 2	 ` 2    ` 1		  ` 1      ` 1	 ` 1	 ` 1

		       105	 >	   104
4.	 lgh

5.	 554 #i,
6.	 36600 #i,
7.	 3600 #i,
8.	 66 #i,
9.	 360 #i,
10.	 og fdrkc [kjhn ik,xhA

11.	 (i)	 vukj 180 #- izfr fdyks

	 (ii)	 280 #i,

12.	 222 #i,
13.	 mldks iQk;nk gksxkA

14.	 1050 #i,

15.	 3450 #i,

vè;k;&7

1.	 1 yhVj = 1,000 feyh

	 nksuksa cjkcj gSa

2.	 (i) 	 300 feyh + 700 feyh = 1 yhVj

	 (ii)	 500 feyh + 500 feyh = 1 yhVj

	 (iii)	 450 feyh + 550 feyh = 1 yhVj

3-	 lgh

4.	 (a)	 yxHkx 15 feyh

5.	
1
2  yhVj = 500 feyh
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6.	 (a)	 6 feyh + 4 feyh + 5 feyh	 ½ yhVj
	 (b)	 350 feyh + 150 feyh	 750 feyh
	 (c)	 650 feyh + 350 feyh	 2 feyh + 8 feyh + 5 feyh
	 (d)	 400 feyh + 100 feyh + 250 feyh	 1 yhVj
7.	 350 feyh + 550 feyh 
8.	 1,000 #i,
9.	 290 yhVj
10.	

11.	  (i)	 veh"kk lgh gS		  (ii) 1400 feyh-		
12.	

13.	 lk<+s 3 yhVj

14.	 (i)	 ifjokj 1 de ikuh bLrseky djrk gS

	 (ii)	 ifjokj 1 & 730 yhVj

		  ifjokj 2 & 835 yhVj

15.	 260 feyh
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vè;k;&8
1.	 ,d Hkh ugha

2.	 f=kT;k

3.	

4.	 xyr

5.	 dbZ o`Ùkksa dk ,d dsanz fcanq gks ldrk gSA

6.



43

7.	 lHkh leku gSaA

8.	 ,d Hkh ughaA

9.

10.	 ftl yV~Vw dk dsanz ij fcUnq B gSA

11.	 20 lseh- yEcs /kxs dk o`r cM+k gksxkA

12.	

13.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA

14.	 = 5 lseh-
15.

16.
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vè;k;&9

1.	 (a)			   (b)

2.	 (a)	 3
4

	 (b)	
1
2 	 (c)	

5
8 	 (d)	

7
10

3.	 (a)	 (iii)	
1
4

	 (b)	 (ii)	
2
3

4.	 (a)	 1
2

2
5

>

	 (b)	 3
4

2
3

>

5.	 10
6.	 500 g
7.	 (d)	 4000 g
8.	 (a)	 3.6	 (b)	 0.4

9.	
3
15

7
15

9
15

12
15

13
15

< < < <  

10.	 (a)	 9
11 	

(b)	 2 1or
20 10

11.	 5
12.	 lR;
13.	 C

14.	 3
4

15	 2 ehVj

16.	 3500 eh-
17.	 (a)	 (iii)	 -	 C
	 (b)	 (iii)	 -	 D
	 (c)	 (iv)	 -	 A
	 (d)	 (i)	 -	 B
18.	 ` 225
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vè;k;&10
1.

	

2.	

3.

4.	

5.	

6.	 25		  7.	 36

8.			   9.	

10.	 ENTQ		 11.	 12221
12.	 17 + 14 = 31
13.

14.	 ;g fcYdqy oSlk gh cusxk tSlk fiNyk dkWMZ gSA

15.	

16.	

17.

2 15 15 11

7 8 3
2 6 10
9 4 5
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vè;k;&11
1.	 0
2.	 4500
3.	 9240
4.	 80
5.	 4.5
6.	 81
7.	 (d)	 72

8.	 21 fnu
9.	 99995

10.	 9 Nykaxs
11.	 2

12.	 (a)	 2
5 	

(b)	 108

13.	 144 dsys

14.	 (c)	 10

15.	 30 feuV

vè;k;&12
1.	 A
2.	 (a)	 dqynhi

	 (b)	 fu'kk

	 (c)	 lksfiQ;k vkSj jksgu

	 (d)	 2
3.	 (d)	 yhVj essaa

4.	 300 xzk-
5.	 ` 135
6.	 (iii)	 A, C
7.	 40
8.	 (a)	 xzk-

	 (b)	 fdxzk-

9.	 nksuksa dk Hkkj cjkcj gSA

10.	 2 1
2  fdxzk-

11.	 ckYVh okyk iyM+k uhps >qdsxk D;ksafd og fxykl okys iyM+s ls Hkkjh gSA
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12.	 (a)	 ... (ii)
	 (b)	 .... (iii)
	 (c)	 .... (i)

13.	 12.5 fdxzk-

14.	 fon~;kFkhZ Lo;a djsaA

vè;k;&13
1.	 (a)	 43 lseh-	 (b)	 31 lseh-	 (c)	 32 lseh-
2.	 (a)	 35 lseh-	 (b)	 45 lseh-
3.	 vkd`fr B dks lcls yEch 50 lseh rkj dh t:jr gSA

4.	 (a)	 18 lseh-	 (b)	 18 lseh-
5.	 fo|kFkhZ dksbZ Hkh fu;fer ;k vfu;fer vkd`fr cuk ldrs gSaA

6.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA

7.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA

8.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA

9.	 x = 8 lseh-
10. 	 252 eh-
11.	 8 oxZ
12.	 gj ,d fgLls esa 5 oxZ vk,axsA

13.	 fo|kFkhZ Lo;a djsaA

14.	 rkj 10 eh- NksVh gSA

15.	 420 ehVj

vè;k;&14
1.	 (a)	 100	 (b)	 100	 (c)	 200	 (d)	 200

2.	 (a)	 30	 (b)	 1
3

	 (c)	 lR;	 (d)	 lR;

3.	 (a)	 3	 (b)	 4	 (c)	 2	 (d)	 lR;

4.	 (a)	 08	 (b)	 05	 (c)	 dkVZwu	 (d)	 lR;

5.	 (a)	 6	 (b)	 5	 (c)	 7	 (d)	 18

6.	 (a)	 45°C	 (b)	 10°C	 (c)	 20°C	 (d)	 vizSy

7.	 (a)	 8 o"kZ	 (b)	 jfo	 (c)	 Hkkouk	 (d)	 17 o"kZ

8.	 (a)	 2012	 (b)	 80%	 (c)	 2013	 (d)	 15%


